花蓮縣茂谷柑栽培尖兵 游景文農友

劉昭雄 2000-3 花蓮區農業專訊 31:21-22

茂谷柑英名 Murcott tangor,中名是以閩南音譯取名"茂谷",意味著日後滿谷繁茂之景,為外來引進種,係寬皮柑與甜橙雜交選育之桔橙類,適宜土壤 pH 值 5.5~6.5,不耐浸水性,水份供應不良易導致裂果與落果,耐重肥,果皮薄、糖度高、果肉柔軟多汁、風味濃郁。目前全省約種植 200 多公頃,而花蓮縣也有二、三十公頃分散玉里、瑞穗、壽豐等各鄉鎮,產期從一月中旬至二月下旬,甚至可至三月上旬。花蓮縣壽豐鄉游景文農友早在十多年前即已開始種植茂谷柑,生育良好,結實纍纍足勘供本區果農栽培借鏡,本場特以報導介紹,提供本縣文旦廢園更新參考之種植。

游景文農友家住壽豐鄉池南村重光社區入口,由吉安鄉南華村沿著台九舊省道鯉魚潭南下,荖溪附近山坡地一片果園,並在路旁經營一間 30 年以上的傳統老店舖,販售五花八門雜貨食品,而所有水果包括香蕉、文旦、桶柑、茂谷柑等皆自產自銷,由於鄰近沒有產銷班之組織,逐於三年前透過壽豐鄉農會推廣股加入壽豐鄉吉園圃觀光果園產銷第二班,由於游先生熱心公益誠懇待人,深獲全班班員歡迎,而成為柑桔產業優秀班員,目前擔任該班幹部並兼任書記工作,既能幹而又稱職。曾任壽豐鄉池南民防小隊長,目前是義警榮譽顧問。



游景文農友觀光農園大看板

游景文先生民國 35 年出生,自幼即為清苦農家典型青年子弟,初中畢業後,即追隨父母做著粗重單調地砍草、修剪、施肥、病蟲害防治等山上果園工作,最大的成就感,即在於每年收穫那結實纍纍而甘甜的柑桔,尤其在十數年前桶柑市場價格漸漸降落,長此以往將不利經營收益,因而腦筋一轉將其 1.6 公頃桶柑果園改種茂谷柑,在花蓮區農業改良栽培技術輔導及親自全家總動員細心照顧之下,茂谷柑年年茁壯,每年 3 月至 4 月春梢萌芽及開花與幼果期,以大滅松 1,000 倍或馬拉松 800 倍等防除蚜蟲、薊馬、潛葉蛾,5 月至 8 月,務必防除星天牛,其他病蟲害也一併噴藥防治,並配合施用有機質肥料及草生栽培,12 月至 1 月為採收期,果實糖度高達 13~15°Brix,風味特佳,果皮薄、果汁量多,深受鄰近村民及社區民眾喜愛,零售價格每公斤 30~40 元,尤其春節期間,經分級,大果每台斤更可超過 50 元以上,成為極佳之供果,知名度已漸漸打開。

游先生有一個幸福而美滿的家庭,子女三名,皆已大專以上,並服務於台北市相關行業,深受各上級長官稱讚,而賢內助游黎桂英夫人每天清晨幫忙果園管理工作外,白天照顧雜貨店,同時經常安排農閒空檔時間協助鄉內公益工作,目前除擔任壽豐鄉婦女會常務理事外,並擔任花蓮商業職業學校家長會常務委員。夫婦倆人相敬如賓,為地方上稱羨之「模範夫妻」。

游先生務農一生,深深體會到學無止境,尤其台灣即將加入WTO,如果農民沒有追求農業科技的領域,將無法與國外競爭;因此,去(88)年秋季在全家妻、子、女的鼓勵之下,利用晚上時間,進入花蓮商業職業學校資訊科進修,成為目前該校最"老"的學生,且半年多來,風雨無阻,從不缺席,稱得上是標準的「好學生」。

游先生對於農業領域更是追求深入而充實,經常收集報導農業相關新資訊,尤其是花蓮區農業改良場編印之農情專訊及農技報導等刊物必定精心研讀,有關果樹之研習或訓練也經常參加,其茂谷柑果園之整枝修剪及病蟲害防治與土壤分析營養診斷等,均配合產銷班各班員接受本場之技術輔導,因此游先生經常抱著感激之心與期待,繼續管理其茂谷柑果園。





茂谷柑果園結實纍纍

吉園圃安全水果自產自銷